

多元发展,老林场焕发新活力

林交会助推菏泽国有林场走出高质量发展新路子

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

国有林场作为林业生态建设的主力军和主战场,对于保护森林资源、改善生态环境具有十分重要的作用。

近年来,我市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,13处国有林场蓬勃发展,并借助中国林产品交易会平

台,不断提高林产业科学化、集约化、精细化水平。连日来,牡丹晚报全媒体记者走访了山东省国有东明林场、东明县国有三春集林场等地,一探中国林交会对我市林场带来的发展机遇。

林交会将菏泽林场推向全国

秋高气爽,凉风习习。9月5日,牡丹晚报全媒体记者赶赴山东省国有东明林场,走进场区,沿途绿草如茵,泡桐、国槐、白蜡、速生杨、金丝楸等品种树木一株株已茁壮成材,微风吹拂,宛如绿色海洋。

“我们基本上每年都参加林交会,今年的机会也绝对不会错过,这个平台不仅让我们林场的宣传推广延伸至全国各地,销售量也是不断上涨,效益越来越好。同时,也通过这个平台结交到不少相关业内专家学者,让林场不管是在经营上还是种植树种上,均有了极大的提升。”山东省国有东明林场副场长王其元告诉记者。

据王其元介绍,该林场成立于1958年,总面积达到6690亩,“我们林场以引进、选育、繁殖与推广为一体的林木良种和名优花木为主导,坚持开放式办场和科技兴场方针,实施规模化经营。尤其是经过林交会的助推,发展势头越来越好。”

盘活森林资源,发展生态旅游

近年来,我市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,聚焦营林主责主业,做实营林“管绿”“护绿”“活绿”三篇文章。尤其是在“活绿”方面,各大林场各显其能,提供了一批可复制、可推广的共富新经验,充分展现出菏泽林业发展的特色亮点。如东明国有三春集林场和单县国有大沙河林场利用丰富的森林资源优势,建设森林公园,大力发展生态旅游。

“东明县国有三春集林场建于1965年,经营总面积12000亩,林场核心区是2017年通过国家林业局验收正式命名的‘东明黄河国家湿地公园’,也是我市第一家国家湿地公园。”东明县国有三春集林场场长、东明黄河国家湿地公园总经理薄延洲告诉牡丹晚报全媒体记者,“2019年东明县三春集林场被中国林场协会评为‘全国十佳林场’,2020年被山东省自然资源厅

“我记得那是在2017年的林交会上,本地的一位苗木商人带着贵州省遵义市的采购商来到展位上,在详细了解咱们林场树种之后,当天就非常急迫地赶到林场现场观摩、挑选,随后持续拉走了近百棵,运费都赶上树的价钱了。当时那个客商说,他走访了全国各地十余家林场、苗木经营基地,咱们这儿的树是最好的,即使运费高点,也要从这里采购。”王其元告诉记者。

而像之前通过中国林交会结交的河北承德、北京雄安新区等省内外的众多采购商,至今依旧在合作。“每年林交会期间,来我们林场观摩、选购的客商都非常多,这个平台可谓是我们最大的推广渠道。”

此外,为丰富林场的经营模式,2019年,该林场实施了林下中药材良种补贴项目。2022年,在吸收之前经验的基础上,改善工作方法,又种植了决明子200亩,在为林场实



东明县国有三春集林场黄河国家湿地公园内游道绿树成荫

现增收的同时,也为林地土壤的改良、林间植被的保护发挥了重要作用。

“2020年我们引进了鲁林九号无絮杨新品种,当年发展25亩,2021年发展到60亩,截止到目前长势良好。2023年,我们又与省林科院合作,引进了90余个系号的杨树实验林。与市林业局合作,营造械科绿化示范林80余亩,营造杨树示范林80亩,有效提高了造林营林的科技含量。”山东省国有东明林场场长李耀斌向记者介绍道。



王其元(右)测量林场树木生长情况



内顶尖专家学者“支招”,或与省林业局、省农大专家教授合作,进行了大量适合本地发展的树种品种的课题研究。

“目前,我们湿地公园全年接待游客30余万人,门票收入达600余万元。”薄延洲说,游客量的增加也带动了周边的经济发展,乡亲们搞起了农家乐、果品采摘,享受到了生态的红利。“下一步,我们将继续践行‘绿水青山就是金山银山’理念,站在人与自然和谐共生的高度,谋划林业发展,做生态文明的践行者,绿水青山的守护者,让爱绿护绿世代传承。”

中国林产品交易会,已成为我国林产品贸易的重要平台,更是菏泽的一张靓丽名片。借助这张名片,近年来,菏泽市13处国有林场始终把提升森林资源的生态功能作为出发点和落脚点,全面推进先进森林经营理念落地生根,切实提高森林经营的科学化、集约化、精细化水平,精准提升森林质量,持续推动国有林场森林康养、休闲旅游等新业态蓬勃发展,实现生态效益和经济效益共赢,奋力绘就美丽菏泽新画卷。



年十一即能投入使用的露营地来说,就是从林交会上获得的经验,准备打造成高端露营地,30个篷基本都已完工,相关如篝火晚会、垂钓等娱乐项目,以及基础配套设施也正在完善。”

国有林场作为林业生态建设的主力军和主战场,对于保护森林资源、改善生态环境具有十分重要的作用。薄延洲向记者介绍道:“营林造林是林场发展的第一要务,我们每年造林300亩以上,实施中幼林森林抚育2000亩左右,营林树种主要为白蜡、法桐、泡桐等多种绿化苗木及杨树等多样化树种。林下间作中草药或花卉,发挥林场土地最大使用效益、经济效益和生态效益。”

同时针对林场以前生产信息闭塞、品种落后、销售困难、收入微薄的现实,该林场主动出击,大力寻求技术靠山,或通过中国林交会寻求国